

# 打造财政金融政策组合包 “真金白银”优惠直达消费者

权威发布

今年3月27日,商务部等14部门联合印发《推动消费品以旧换新行动方案》(以下简称《方案》),至6月27日届满三个月。

在财政金融支持方面,当前推动消费品以旧换新工作政策支持力度如何?取得了哪些成效?下一步,持续推动消费品以旧换新工作的着力点在哪里?

## 优惠直达消费者

三个月以来,从中央到地方,一系列财政金融优惠政策相继出台,确保“真金白银”的优惠尽快到达消费者手中。

据了解,《方案》印发后,中国人民银行、国家金融监督管理总局联合印发通知,调整汽车贷款有关政策,自用传统动力汽车、自用新能源汽车贷款最高发放比例,从原先的80%、85%调整为由金融机构自主确定,为金融机构推出“零首付”政策提供了制度支撑;随后,商务部、财政部等7部门于4月份印发了《汽车以旧换新补贴实施细则》,明确了汽车以旧换新补贴的具体金额。

“在开展消费品以旧换新工作中,我们注重多方筹措资金,积极协调各方推出优惠措施,发补贴、降首付、减利息、免违约金,努力为企业群众打造以旧换新政策组合包。”6月25日,商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋在商务部召开的推动消费品以旧换新专题新闻发布会上表示。

汽车方面,财政部已经向各地下达了中央财政汽车报废更新补贴预拨资金64.4亿元;主要汽车生产企业安排汽车以旧换新等支持资金超400亿元;在金融信贷支持上,“工农中建交”,以及平安、邮储等10家银行机构参与汽车以旧换新,推出乘用车购车贷款“零首付”、降低贷款利率、提前还款减免违约金等优惠举措。

家电家装方面,除政府资金支持外,初步统计,主要家电家居生产企业、家装企业、电商平台等计划投入近200亿元支持旧机回收、产品换新、家庭装修;多家金融机构推出了家电以旧换新消费贷、利率优惠分期付款、信用卡支付满减等金融产品。

中国数实融合50人论坛智库专家洪勇表示,通过政企协作,多方筹措资金打造的以旧换新政策组合包,无疑是推动消费升级、促进资源循环利用和环境保护的重要举措,体现了政策制定者对市场动态和消费者需求的深刻理解。

## 地方资金支持亮点多

各地加强资金支持。据商务部统计,目前各地共安排家电家装以旧换新支持资金约40亿元;各地结合实际,安排约90亿元汽车以旧换新支持资金。

以山东省为例,为放大财政资金的引导作用,山东贯通财政、金融、平台、厂家、商家“五种资源”,推出惠民利民“政策包”,统筹安排各级财政资金25亿元,10家金融机构计划投放信贷1123亿元,联合银联让利3.9亿元,电商平台投入超过6亿元,家电生产企业投入4亿元,家装家居商家优惠让利近2亿元,通过“财政补一点、金融促一点、平台出一点、企业让一点、商场贴一点”,形成消费品以旧换新政策合力。

“山东建立了《消费品以旧换新成果评估机制》,每月对进展情况进行评估,确保‘真金白银’的优惠直达消费者,把好事办实、实事办好。”山东省商务厅副厅长张型成表示。

再以广东省为例,广东省商务厅副厅长孙斌介绍,全省24个金融机构出台了60个消费信贷产品,可以用于消费品以旧换新,而且已经落实汽车贷款“零首付”政策。

在洪勇看来,这些财政金融优惠政策有三方面亮点:一是直接补贴,有效降低了消费者的换新成本,刺激了消费需求;二是降首付与减利息,不仅减轻了消费者的财务压力,还提升了换新的可行性;

三是对于提前还款免违约金,增强了消费者信心,降低了换新过程中的不确定性风险,整体上营造了一个更为友好和激励性的消费环境。

## 下半年继续多方面发力

一系列“真金白银”优惠政策释放了强劲消费动力。

据商务部统计,汽车方面,5月份,全国汽车零售227.1万辆,同比增长8.7%;5月份报废汽车回收52.3万辆,同比增长55.6%;家电方面,1月份至5月份,主要电商平台以旧换新销售额同比增长81.8%;家装厨卫方面,5月份,限额以上单位家具类商品零售额增长4.8%,较4月份加快了3.6个百分点。

展望下半年,持续推动消费品以旧换新工作的着力点在哪里?中信证券首席经济学家明明表示,首先,为确保消费者和企业充分理解政策支持内容,需要进一步加强政策的宣传和解读,确保优惠措施直达目标群体;其次,加强政策的协同性,以避免政策碎片化;再次,持续建设和优化以旧换新平台,提升服务水平和执行效率;最后,加强市场监管和风险防控,防止企业借机涨价或违规骗补等行为,维护消费者权益,确保政策的公平性和以旧换新活动的可持续性。

洪勇表示,在财政金融支持方面或聚焦以下几方面:一是深化财政补贴政策,可能涉及补贴额度的调整和补贴方式的创新,以更好地匹配市场需求和消费者偏好;二是优化金融服务体系,比如推出更多定制化的金融产品,提供更灵活的信贷方案,以降低融资成本,提升金融服务的可获得性和便捷性;三是加强政策协同,促进跨部门合作,形成政策合力,为以旧换新活动创造更加有利的外部条件。(中证)

## 金融监管总局: 积极引导保险资金 依法合规出资创业投资

金融监管总局政策研究司司长李明肖日前表示,国家金融监督管理总局积极引导保险资金等长期资金投资创业投资,引导银行业保险业按照市场化、法治化的原则,依法合规出资创业投资。

李春临介绍,为进一步引导保险资金发挥长期资金、耐心资本的作用,更好支持创业投资,金融监管总局于2023年9月发布《关于优化保险公司偿付能力监管标准的通知》,明确了科技保险适用财产险风险因子计量的最低标准,推动释放更多保险资金进入到科技创新领域。比如,部分保险公司前期投资的国家集成电路“大基金”、国家中小企业发展基金等。这些保险资金投资的项目领域聚焦国家科技创新重大战略,取得了良好的经济和社会效应。(罗知之)

## 发改委: 优化创业投资基金 退出政策

国务院新闻办公室6月26日举行国务院政策例行吹风会,介绍《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(以下简称《政策措施》)有关情况。国家发展改革委副主任李春临表示,《政策措施》围绕创业投资“募、投、管、退”全链条全生命周期各环节,提出了四方面政策举措。

在募资端,引导保险资金等长期资金投资创业投资,扩大金融资产投资公司直接股权投资试点范围,动员有条件的社会资本做“耐心资本”,解决行业“缺长钱”和“无米下锅”的问题。

在投资端,建立创业投资与创新创业项目的对接机制,为广大创投机构提供一批优质的、符合国家发展方向和战略导向的好项目,解决钱往哪里投的问题。

在管理端,提出要持续加强对政府和国有企业投资的创业投资基金的管理,建立健全符合行业特点和发展规律的管理体制和尽职免责机制。针对各方普遍关心的税收和监管问题,提出持续落实落细创业投资企业的税收优惠政策。

在退出端,重点是拓宽退出渠道,优化创业投资基金的退出政策。(罗知之)

## 证监会: “科创板八条” 扩容转债市场

证监会日前发布了《关于深化科创板改革服务科技创新和新质生产力发展的八条措施》(以下简称“科创板八条”),推出包括强化“硬科技”定位、深化发行承销制度试点、优化股债融资制度、更大力度支持并购重组、完善股权激励制度、完善交易机制、加强全链条监管、营造良好市场生态的八条举措,对科创板上市准入、再融资制度及交易环境均做出详细安排,明确了未来科创板为服务科技创新和新质生产力发展的重点改革方向。

东方金诚研究发展部分分析师霍恬甜表示,“科创板八条”对科创板上市公司股债融资制度进一步优化,在从严把控再融资募集资金合理性和必要性的背景下,明确要求提高科创企业再融资审核效率,支持募集资金用于研发投入的再融资项目,为科技型企业突破关键核心技术提供有力资金支持。转债市场作为上市公司重要再融资渠道,也将受到提振。截至6月21日,科创板符合转债发行条件的上市公司中,已发行过转债的企业数量仅47个,占比37.30%,显著低于主板的52.44%与创业板的52.78%,科创板转债发行仍具有一定的提升空间。(黄盛)

## 今年西部陆海新通道铁海联运班列 运输货物突破40万标箱



6月21日,满载集装箱的货列驶离钦州港东站。

据中国铁路南宁局集团有限公司统计,截至6月21日,今年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物突破40万标箱,联运班列已辐射我国18个省(区、市)、72市、152站,所运输的货物通达全球124个国家和地区的518个港口,运输货物品类达到1154种。

张爱林 摄